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3 t/m 6

7 t/m 8

9 t/m 18

19 t/m 29

30 t/m 34

35 t/m 38    

Introductie & onderzoeksopzet

Samenvatting

Maken huishoudens zich zorgen over hun energierekening?

Wat doen huishoudens zelf om energie te besparen?

Van wie verwachten huishoudens hulp bij energie besparen?

Wat vinden huishoudens van het probleem van netcongestie?
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Doelgroep

Nederlandse consumenten van 18 
jaar en ouder

1053 interviews

Methode

Kwantitatief online onderzoek 28 februari t/m 7 maart 2025

Dataverzameling

Toelichting:

• De data zijn representatief voor de 
Nederlandse bevolking naar leeftijd, 
geslacht, opleiding en type 
energiecontact.

Toelichting:

• De data is verzameld via het 
onderzoekspanel van Markteffect

Onderzoek in opdracht van Vattenfall 
naar inzicht in de betaalbaarheid van de 
energierekening vanuit het oogpunt van 
Nederlandse huishoudens.

Onderzoeksvragen:

• Maken huishoudens zich zorgen 
over hun energierekening?

• Wat doen ze zelf om energie te 
besparen?

• Van wie verwachten ze hulp bij 
energie besparen?

• Wat vinden ze van het probleem 
van netcongestie?

Doel
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Een paar cijfers uit het onderzoek:

70%

35%

53%

90%

75%

Van alle huishoudens maakt zich zorgen over de hoogte van de energierekening

Verwacht dat de energierekening over 5 jaar hoger zal zijn dan nu

Wil wel verduurzamen om de rekening onder controle te houden maar kan dit niet betalen

Verwacht hulp van de overheid bij energie besparen en verduurzamen

Vindt het belangrijk dat het probleem van netcongestie snel wordt opgelost
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Huishoudens maken zich zorgen 

over stijgende energierekening

Zeven op de tien huishoudens maken zich 
zorgen over de hoogte van hun 
energierekening nu en in de toekomst.

Driekwart verwacht dat de rekening de 
komende 5 jaar verder gaat stijgen. Naast 
hogere marktprijzen verwacht men ook een 
stijging van de netbeheerkosten en 
belastingen.

Driekwart van alle huishoudens zien energie 
als een eerste levensbehoefte en pleiten 
daarom voor een lagere energiebelasting.

Men wil wel verduurzamen, maar 

niet iedereen kan mee

Veel huishoudens verduurzamen de woning, 
bijvoorbeeld door isolatie of zonnepanelen. Dit 
geldt met name voor mensen met een 
koophuis en een goed inkomen.

Huurders en huishoudens met een lager 
inkomen lopen flink achter als het gaat om het 
verduurzamen van de woning. Zij hebben 
onvoldoende zeggenschap, kennis of geld om 
dit voor elkaar te krijgen.

Een op de drie huishoudens wil graag 
verduurzamen om de energierekening onder 
controle te houden maar kan dit niet betalen.

Veel huishoudens willen hulp bij 

besparen en verduurzamen

Naast hulp van hun energieleverancier 
verwacht ruim de helft van de huishoudens 
hulp van de overheid bij energie besparen en 
verduurzamen. Huurders verwachten 
daarnaast hulp van hun verhuurder of 
woningbouwcorporatie.

Van hun energieleverancier verwachten 
huishoudens naast inzicht in verbruik en 
kosten ook concrete adviezen rond besparen 
en verduurzamen. Daarnaast wil men graag 
weten welk energiecontract in hun situatie 
het beste is.

Men is bereid om mee te helpen 

bij de aanpak van netcongestie

Negen op de tien huishouden vinden het 
belangrijk dat het probleem van 
netcongestie snel wordt opgelost.

Acht op de tien huishoudens zijn daarbij ook 
bereid om zelf maatregelen te nemen, 
bijvoorbeeld door op andere momenten 
energie te verbruiken of door energie op te 
slaan. Bezitters van zonnepanelen willen 
helpen door de eigen opgewekte energie 
zoveel mogelijk zelf te gebruiken.
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Stijging vaste lasten afgelopen 2 jaar (% gestegen)

Kunt u voor ieder van de volgende onderdelen aangeven of uw maandelijkse uitgaven daaraan zijn gestegen, gelijk gebleven of gedaald de afgelopen 2 jaar? (excl. Geen idee/nvt)

(huurders: 80% / kopers: 25%)

90

88

86

74

72

71

58

46

Boodschappen

(Zorg)verzekeringen

(Gemeentelijke) belasting

Energie

Vervoer

TV, internet & mobiel

Onderwijs / kinderopvang

Hypotheek of huur
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Zorgen over energierekening dit jaar (%)

Maakt u zich zorgen over de hoogte van uw energierekening dit jaar / over 5 jaar? 

24

46

30

Ja, heel erg

Ja, een beetje

Nee

Zorgen over energierekening over 5 jaar (%)

27

45

28

Ja, heel erg

Ja, een beetje

Nee

70% 72%
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Zorgen over energierekening dit jaar (% ja)

Maakt u zich zorgen over de hoogte van uw energierekening dit jaar?

83

70

65

61

18 t/m 34 jaar

35 t/m 49 jaar

50 t/m 64 jaar

65 jaar of ouder

78

72

64

laag inkomen

modaal inkomen

hoog inkomen
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Waarom maakt u zich zorgen? (%) (codering open vraag)

Waarom maakt u zich zorgen over de hoogte van uw energierekening over 5 jaar? (open vraag)

23

18

15

14

14

9

Inflatie en prijsstijgingen

Huidige financiële situatie

Stijgende energiekosten

Onzekerheid over toekomst

Verwachting van hogere rekeningen

Politieke en economische factoren

De kosten stijgen door, net als een hoop andere dingen zoals boodschappen en benzine. 

Salarissen stijgen niet hard genoeg mee.

Nu is het al een aanzienlijk deel van onze maandelijkse kosten. Ik verwacht dat dit alleen 

maar meer zal gaan worden, waardoor ik moet bezuinigen op andere zaken.

Stijgende kosten stroom, aanvoer, belastingen.

Ja, ik maak mij zorgen hierover, omdat ik de economie, de politiek en de handel niet kan 

inschatten en/of beïnvloeden.
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Verwachting energierekening in 2030 (%)

Hoe denkt u dat uw energierekening er over 5 jaar (in 2030) uitziet?
Verwacht u met name een hogere rekening voor gas/warmte, voor stroom of voor beide? (verwacht stijging) 

Welke kosten stijgen het meest (%)

75%

47

28

10

2

1

11

Veel hoger dan nu

Iets hoger dan nu

Ongeveer hetzelfde als nu

Iets lager dan nu

Veel lager dan nu

Geen idee

46

12

42

Met name voor gas / warmte

Met name voor stroom

Voor beide
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Waardoor stijgt energierekening (%)

Waardoor verwacht u dat uw energierekening over 5 jaar hoger is dan nu? (verwacht stijging) 

62

59

56

Hogere inkoopprijzen op de energiemarkt (bijv. door politieke en
economische ontwikkelingen)

Hogere energiebelasting door de overheid

Hogere netbeheerkosten door netbeheerders
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Oplossingen voor betaalbare energierekening (%)

Wat ziet u als mogelijke oplossingen om de Nederlandse energierekening op lange termijn betaalbaar te houden? 

48

33

32

30

27

24

23

23

22

22

22

22

22

21

17

11

Energiebelasting verlagen

Netbeheerkosten verlagen

Verduurzamen van woningen

Strenger toezicht op energieleveranciers

Nieuwe kerncentrales

Slimmer energieverbruik op goedkope momenten

Verminderen energieverbruik door aanpassing gedrag

Opslag van energie thuis

Subsidie op verduurzamingsmaatregelen

Nieuwe gaswinning (in Nederland)

Investeren in energieopslag

Grotere gasvoorraden aanleggen

Meer wind- en zonneparken

Inkomenssteun vanuit de overheid

Investeren in groene waterstof productie

Aanleg warmtenetten

(vooral mannen en 50-plussers)

(heeft zonnepanelen: 33%)
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Stellingen energiekosten (% eens)

In welke mate bent u het eens of oneens met de volgende stellingen rond de betaalbaarheid van de energierekening? 

75

65

60

50

47

20

Energie is een eerste levensbehoefte, dus ik vind dat de
energiebelasting omlaag moet

Ik heb geen idee hoe mijn energierekening er over 5 jaar uit ziet

Er moet weer een prijsplafond komen voor energie

Ik ben meer bezig met mijn huidige energiekosten, dan dat ik nadenk
over hoe mijn energierekening er over 5 jaar uit ziet

Ik praat wel eens met anderen over mijn energiekosten (bijv. op een
verjaardag) of wissel tips uit

Ik lig soms wakker van mijn hoge energierekening
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Stelling: “Ik lig soms wakker van mijn hoge energierekening” (%)

In welke mate bent u het eens of oneens met de volgende stellingen rond de betaalbaarheid van de energierekening? 

Mee eens

Mee oneens

Geen mening

20

63

17

17

25

koop

huur



Confidentiality: C2 - Internal



19
Confidentiality: C2 - Internal

Verduurzamen woning (%)

Door het verduurzamen van uw woning kunt u energie besparen. Wat heeft u nu allemaal al en wat bent u van plan de komende 5 jaar nog meer te gaan doen?

59

52

53

45

45

21

9

5

8

8

7

6

10

13

14

12

15

13

19

23

25

19

17

14

13

9

28

34

35

41

42

60

68

70

74

76

78

81

81

Glasisolatie

Dakisolatie

Spouwmuurisolatie

Zonnepanelen

Vloerisolatie

Airco

Hybride warmtepomp

Thuisbatterij

Volledige elektrische warmtepomp

Zonnestroomboiler

Thuislaadpunt voor elektrische auto

Infraroodpanelen

Warmtenet

Heb ik al Ben ik van plan Ben ik niet van plan

82% verwarmt nu nog met gas
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Verduurzamen woning (% heb ik al)

Wat heeft u nu allemaal al?

66

60

60

54

50

26

10

9

8

8

7

7

6

48

37

41

31

35

13

11

5

7

11

8

3

7

Glasisolatie

Dakisolatie

Spouwmuurisolatie

Vloerisolatie

Zonnepanelen

Airco

Warmtenet

Thuislaadpunt voor elektrische auto

Zonnestroomboiler

Hybride warmtepomp

Volledige elektrische warmtepomp

Thuisbatterij

Infraroodpanelen

koop

huur

66

63

58

56

47

23

13

13

12

11

11

5

5

47

39

35

28

34

12

5

8

8

6

6

8

5

Glasisolatie

Spouwmuurisolatie

Dakisolatie

Vloerisolatie

Zonnepanelen

Airco

Thuislaadpunt voor elektrische auto

Warmtenet

Hybride warmtepomp

Zonnestroomboiler

Volledige elektrische warmtepomp

Infraroodpanelen

Thuisbatterij

hoog inkomen

laag inkomen
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Drempels isoleren woning (%)

Waarom bent u niet van plan om uw woning (verder) te isoleren? (geen plannen voor isolatie)
Wat zou de kans kunnen vergroten om (sneller) uw woning te gaan isoleren? (geen isolatie)

48

14

6

4

4

Ik heb een huurwoning

Ik denk dat dit te duur is

Ik weet er te weinig van

Ik weet niet of ik de kosten (snel genoeg)
terugverdien

Ik wacht liever nog even tot er
betere/goedkopere opties zijn

Triggers isoleren woning (%)

20

16

15

14

25

Als ik er meer subsidie voor krijg

Als het makkelijker is om te doen

Als ik er energie mee bespaar en hierdoor
mijn energierekening omlaag gaat

Als ik er meer van weet

Niets
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Drempels aanschaf warmtepomp (%)

Waarom bent u niet van plan om een (hybride) warmtepomp te nemen? (geen plannen voor warmtepomp)
Wat zou de kans vergroten om (sneller) een (hybride) warmtepomp te nemen? (geen warmtepomp)

Triggers aanschaf warmtepomp (%)

34

25

17

16

11

Ik heb een huurwoning

Ik denk dat dit te duur is

Ik wacht liever nog even tot er
betere/goedkopere opties zijn

Ik weet niet of ik de kosten (snel genoeg)
terugverdien

Ik weet er te weinig van

31

27

19

15

22

Als ik er meer subsidie voor krijg

Als ik er energie mee bespaar en hierdoor
mijn energierekening omlaag gaat

Als ik er meer van weet

Als het makkelijker is om te doen

Niets

(huurders: 82%)
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Aanpassen gedrag (%)

Een andere mogelijkheid en energie te besparen is het aanpassen van uw gedrag. Wat doet u nu allemaal al en wat bent u van plan de komende 5 jaar nog meer te gaan doen?

85

78

79

77

71

75

70

63

6

10

8

10

15

11

13

16

10

12

12

13

14

14

16

21

Ik zet de thermostaat laag als ik slaap of als ik weg ben

Ik verwarm alleen kamers waar ik ben

Ik houd deuren en ramen zoveel mogelijk dicht

Ik houd me warm met een dikke trui of een dekentje

Ik zet apparaten helemaal uit als ik ze niet gebruik

Ik zet de thermostaat overdag een graadje lager

Ik ga korter douchen

Ik gebruik de eco-stand van apparaten

Doe ik nu al Ben ik van plan Ben ik niet van plan



24
Confidentiality: C2 - Internal

Aanpassen gedrag (% doe ik nu al)

Wat heeft u nu allemaal al?

92

89

88

83

82

77

76

68

71

64

63

48

62

72

56

50

Ik zet de thermostaat laag als ik slaap of als ik weg ben

Ik houd deuren en ramen zoveel mogelijk dicht

Ik verwarm alleen kamers waar ik ben

Ik ga korter douchen

Ik zet de thermostaat overdag een graadje lager

Ik houd me warm met een dikke trui of een dekentje

Ik zet apparaten helemaal uit als ik ze niet gebruik

Ik gebruik de eco-stand van apparaten

50+ jaar

18 t/m 34 jaar
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Redenen om gedrag niet aan te passen (%)

Zijn er voor u ook redenen om uw gedrag niet (nog meer) aan te passen?

46

22

21

13

9

4

22

Mijn verbruik is al erg laag

Ik vind comfort belangrijker dan besparen

Ik ben erg gevoelig voor kou

Ik maak me geen zorgen over de energierekening

Ik vind het te ingewikkeld / teveel gedoe

Ik vind energie besparen niet belangrijk

Nee
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Andere plannen om energierekening betaalbaar te houden (%)

Zijn er nog andere dingen die u de komende 5 jaar wil gaan doen om uw energierekening betaalbaar te houden?

21

17

13

12

10

49

Ik wil overstappen naar een voordeliger energiecontract

Ik wil gaan besparen op andere huishoudkosten

Ik wil meer gaan werken of meer gaan verdienen

Ik wil verhuizen naar een energiezuinige woning

Ik wil kleiner gaan wonen

Nee
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Andere plannen om energierekening betaalbaar te houden (%)

Zijn er nog andere dingen die u de komende 5 jaar wil gaan doen om uw energierekening betaalbaar te houden?

3

10

6

19

12

59

30

27

20

18

10

30

Ik wil meer gaan werken of meer gaan verdienen

Ik wil gaan besparen op andere huishoudkosten

Ik wil verhuizen naar een energiezuinige woning

Ik wil overstappen naar een voordeliger energiecontract

Ik wil kleiner gaan wonen

Nee

50+ jaar

18 t/m 34 jaar
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Stellingen verduurzamen (% eens)

In welke mate bent u het eens of oneens met de met de volgende stellingen rond de betaalbaarheid van de energierekening?

48

43

35

28

23

Ik zie investeren in energie besparen en verduurzamen als een
soort verzekering tegen toekomstige prijsstijgingen

Ik zou in de toekomst graag van het gas af willen om mijn
energierekening structureel te verlagen

Ik wil graag verduurzamen om de rekening onder controle te
houden maar kan dit niet betalen

Ik wil graag mijn woning verduurzamen, maar ik weet niet goed
hoe ik dat moet aanpakken

Ik vind het lastig om aan de slag te gaan met energie besparen
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Hulp bij energie besparen (%)

Er zijn verschillende partijen die huishoudens kunnen helpen met energie besparen en verduurzamen. Van welke van de volgende partijen verwacht u hulp en informatie? 

40

40

39

25

21

19

15

8

6

5

De landelijke overheid

Mijn gemeente

Energieleveranciers

Netbeheerders

Verhuurders/woningcorporaties

Onafhankelijke organisaties

Installateurs

Het bedrijfsleven

Aannemers

Hypotheekadviseurs

53% totaal overheid

(huurders: 42%)
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Hulp van energieleverancier (%)

Veel energieleveranciers bieden hun klanten hulp met energie besparen en verduurzamen. Over welke van de volgende onderwerpen zou u (meer) hulp willen ontvangen van uw energieleverancier? 

52

33

24

17

13

8

22

28

37

35

34

19

26

39

39

48

53

73

Inzicht in mijn energieverbruik en kosten

Tips en adviezen om energie te besparen

Welk energiecontract ik het beste kan nemen

Hulp bij het verduurzamen van mijn huis

Hulp bij het investeren in verduurzaming

Hulp bij het betalen van de energierekening of schulden

Krijg ik al Zou ik willen Hoef ik niet
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Voorbeelden hulp van energieleverancier (%) (codering open vraag)

Kunt u een voorbeeld geven van hulp of informatie die u graag zou willen ontvangen van uw energieleverancier? (open vraag)

21

19

17

16

6

6

4

3

Duidelijkheid over kosten en tarieven

Informatie over energiebesparing

Advies over energiecontracten

Hulp bij verduurzaming woning

Persoonlijke verbruiksanalyses

Informatie over subsidies en regelingen

Tips voor efficiënte apparaten

Updates over energieverbruik

Duidelijke info over hoe de rekening is opgebouwd. Meer inzicht.

Duidelijke en overzichtelijke tips om te besparen.

Wat op het moment van het aflopen van mijn huidige contract voor mij

het beste contract is.

Overzicht van de meest rendabele en goedkope/makkelijke maatregelen.
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Belang oplossen netcongestie (%)

Hoe belangrijk vindt u het dat het probleem van netcongestie snel wordt opgelost? 

49

41

7

3

Zeer belangrijk

Redelijk belangrijk

Niet zo belangrijk

Helemaal niet belangrijk

90%
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Waarom is aanpak netcongestie belangrijk (%) (codering open vraag)

Waarom vindt u het belangrijk dat het probleem van netcongestie snel wordt opgelost? (open vraag)

13

12

12

11

9

9

9

9

8

8

Afhankelijkheid van elektriciteit

Problemen door netcongestie

Belemmering van verduurzaming

Urgentie van oplossingen

Toegang tot duurzame energie

Impact op woningbouw

Stabiliteit van energienetwerk

Verantwoordelijkheid van de overheid

Economische gevolgen van uitval

Belang van energievoorziening

Wij zijn allemaal afhankelijk van energie, dus iedereen heeft er baat bij als dit goed blijft 

functioneren tegen betaalbare prijzen.

Blijkt een vicieuze cirkel. Hoe kan je nu vragen van mensen om te investeren, bij voorkeur 

met hoge subsidies, waarvan je geen gebruik van kan maken vanwege netcongestie.

Van belang om alles draaiend te houden en duurzaam.
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Bereid om maatregelen te nemen tegen netcongestie (%)

Bent u bereid om zelf een van de volgende maatregelen te nemen om netcongestie tegen te gaan?

(bezit zonnepanelen: 56%)

(bezit zonnepanelen: 42%)

40

35

34

29

15

13

21

Minder energie verbruiken

Op andere momenten energie gebruiken

Eigen opgewekte energie zo veel mogelijk zelf verbruiken

Energie thuis opslaan bijvoorbeeld via een thuisbatterij of
zonnestroomboiler

Energie delen met de buurt

Overstappen naar een dynamisch energiecontract

Nee, ik zou geen maatregelen nemen
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